
44

Кри сти јан Кар лсон Стед

КРАТ КА ИСТО РИ ЈА  
НО ВОГ ЗЕ ЛАН ДА

Имао је пе де сет две го ди не и онај ти пич но лон дон ски из глед: су ва ко са (про-
шао је пр сти ма кроз њу огле да ју ћи се у лиф ту), умор не очи, не ка ко не здра ва ко жа 
– на го ве штај мањ ка во сти чи сто ће, ко ју, по пут „про кле тог ме ста” ле ди Маг бет, ни-
ка кво пра ње не мо же са свим да укло ни. По сто ји ли реч за то? „Не жно ис тро шен” 
зву ча ло је пре ви ше вик то ри јан ски и кре по сно. „Ис тре си ран” му је мо де ран и јед-
на ко упо тре бљив екви ва лент.

Осе тио је то на трен не где ду бо ко у се би – до зво лио при зна њу да му про ле ти 
кроз гла ву ми сле ћи да ће га та ко ви де ти она, два де сет ше сто го ди шња ки ња тек при-
сти гла са Но вог Зе лан да. Ка да су се вра та лиф та отво ри ла, угле дао ју је ка ко се ди 
крај ре цеп ци је. Ње на су се ко ле на пр ва при ме ћи ва ла, при стој но на сло ње на јед но 
на дру го, у там ним ча ра па ма, са ле пим ча ши ца ма и фи ним за кри вље њем са сва-
ке стра не, пре се че на ли ни јом сук ње. До бре, ја ке, ки ви јан ске1 но ге, по ми слио је, 
па се се тио ка ко му се, ка да је пр ви пут до шао у Ен гле ску, чи ни ло да мла де Ен гле-
ски ње не ма ју ми ши ће на пот ко ле ни ца ма. То ви ше ни је би ло та ко. У де це ни ја ма 
ко је су усле ди ле Евро па је по ста ла атлет ска.

По гле да ла је ка ње му и без сум ње по го ди ла да је он чо век са ко јим има са ста-
нак, али он је нај пре оти шао до пул та и ка зао да ће би ти од су тан до три.

„Џејмс Ба рет”, ре као је при хва та ју ћи ру ку ко ју му је пру жи ла. „А ви сте си гур-
но Ан џе ла Мaкилрој.”

Кад су иза шли на по ље би ла је из гу бље на. По ка зао је ру ком низ Ули цу Фа ринг-
тон ка фи гу ри Прав де што из над згра де су да по зна те као Олд Беј ли ди же мач и те-
ра зи је ка ку по ли Ка те дра ле Све тог Па вла. Сун це се про би ја ло кроз из ма гли цу и 
ба ца ло не ја сне сен ке. Буб ња ње ди ско те ке ко ја је ра ди ла два де сет че ти ри са та до-
пи ра ло је кроз по друм ске реш ет кe. Прет по ста вља ју ћи да јој ове ули це из гле да ју 
пр ља во и збу њу ју ће, по звао је так си и так си сти ре као адре су.

Се ли су за сто под др ве том у дво ри шту па ба у бли зи ни Бри тан ског му зе ја и 
на ру чи ли хра ну пре не го што је из џе па из ва дио дик та фон и по ста вио га из ме ђу 
би бе ра и со ли.

„Не маш ни шта про тив, зар не?”, упи тао ју је, а она је од мах ну ла гла вом. Би ла 
је не на ме тљи ва, ни је по ку ша ва ла да га им пре си о ни ра. Сти дљи ва, по ма ло упла ше на, 
али са мо стал на – за кљу чио је и у гла ви по хра нио ове опи се.

Не ма по тре бе да од мах укљу чи дик та фон, не ма по тре бе да од мах кре не од ње-
ног ро ма на иа ко је то би ла свр ха ин тер вјуа. Бо ље је по че ти – од че га дру гог? – од 
њи хо вог за јед нич ког по чет ка. Зна ла је да је од ра стао на Но вом Зе лан ду – оти шао 
је као мла дић с на ме ром да се вра ти, али се оже нио Ен гле ски њом и...

1 Енгл.: Ki wi – пти ца ко ја жи ви са мо на Но вом Зе лан ду, а по ко јој су Но во зе лан ђа ни до би ли на-
ди мак Ки ви. (Прим. прев.)
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Да, зна ла је све то. Ре кли су јој. „Ин те ре сант но”, до да ла је, кли ма ју ћи гла вом 
и сме шка ју ћи се – али он је ви део да је осе ћа ла још не што, не са мо ин те ре со ва ње. 
Нео до бра ва ње, мо жда? Или је то би ла тек рав но ду шност?

„Вра ћао сам се, на рав но, али са мо на крат ко – нај ви ше на три не де ље. Про шло 
је осам на ест го ди на да та мо ни сам кро чио. Тад је већ би ло ка сно.”

На ру чи ла је sa la de niçoise. Гле дао ју је ка ко се бо ри да у чи ни ји исе че зе ле ну 
са ла ту. Пи ла је ми не рал ну во ду.

„Си гур но?”, упи тао ју је по ди жу ћи фла шу ита ли јан ског бе лог.
По ди гла је јед ну ру ку по пут по ли цај ца. Уста су јој би ла пу на са ла те. На пу нио 

је сво ју ча шу.
„До ђа во ла”, ре кла је, ис пи ја ју ћи ми не рал ну во ду и пру жа ју ћи му ча шу. „Што 

да не?”
„Што да не!” сло жио се, на пу нив ши јој ча шу.
„Уме ре на сам”, ре кла је. „Не на ро чи то. Али џет-лeг и ви но...”
Клим нуо је гла вом. „За Крат ку исто ри ју Но вог Зе лан да.”
Куц ну ли су се и от пи ли, али на слов ње ног ро ма на као да је вра тио опре зност 

за ко ју је на тре ну так по ми слио да ће би ти од гур ну та у стра ну. Ћу та ла је и че ка ла 
да он по ве де раз го вор. 

„Про чи тао сам до бар део ро ма на ју тр ос у во зу до ла зе ћи ова мо. При лич но су-
мор на сли ка.”

Наг ну ла је гла ву.
„Али, ко ли ко мо гу да про це ним, тач на.” А он да је, без не ке на ме ре, по чео да 

при ча као еми грант. Ка да се јед ном поч не, те шко је за у ста ви ти се. Не ки део ње го-
вог ума био је одво јен. Да ли је та ко тре ба ло по сту пи ти? Али, ко нач но, за што да не? 
Не ка ко је мо рао да до би је од го вор од ње.

Ње гов став о Но вом Зе лан ду био је ско ро пот пу но не га ти ван и, по на чи ну на 
ко ји је су сре ла ње гов по глед, клим ну ла гла вом и про мр мља ла да се сла же, у по чет-
ку је мо гао да ви ди да ју је по ву као за со бом. Но, оти шао је пре да ле ко. Осе тио је то 
и сам, а и ви део је у ње ним очи ма. Чак је и но во зе ланд ска кли ма, чи ни ло се, са да 
би ла ин фе ри ор на. Ово је би ло тре ће до бро ле то у Лон до ну, за ре дом. Ста ви ла је руку 
пре ко уста, а очи су јој се сме ја ле.

Спу стио је по глед на стол њак и на тре ну так се за ми слио. „Ја сам но ви нар”, од-
луч но је ре као. „По не кад, кад ме ухва ти убод ста ре но стал ги је, са мо по ми слим на 
то ка ко би би ло ра ди ти у Хе рал ду или До му или Пре су или, не дај бо же, у ОДТ-ју2 
– са мо за ми сли те то! – ба вље ње ло кал ним при ча ма о кра ва ма и ов ца ма, док све 
свет ске ства ри, ко је је на пи сао не ко дру ги, сти жу пре ко жи це.”

Она клим ну гла вом, али са та ко пра зним ли цем да је по чео да осе ћа озло је-
ђе ност. Же ли ли она да он пи ше о ње ној књи зи? Схва та ли да он њој чи ни услу гу? 
„Мо је но ви не има ју ми ли он чи та ла ца”, ре као је.

Ли це јој се смек ша ло као да је по не што раз у ме ла. „До бро си ура дио”, ре кла је.

2 The New Ze a land He rald, The Do mi nion Post, The Press и Ota go Daily Ti mes су но во зе ланд ске дневне 
но ви не, ко је се из да ју у че ти ри нај ве ћа гра да – Оклан ду, Ве линг то ну, Крај стчр чу и Да ни ди ну. 
(Прим. прев.)
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Њен ро ман, Крат ка исто ри ја Но вог Зе лан да, по чи њао је сле де ћим ре че ни ца ма: 
„Је дан се зо ве Брент, а дру ги Хе ми. Је дан је бео, а дру ги бра он и они тр че по ме се-
чи ни. Ис пред њих и иза њих и у свим прав ци ма про сти ре се рав ни ца. Мо гло би се 
ре ћи да су пан дур и пљач каш. Мо гло би се ре ћи да су ко ло ни ста и ко ло ни зо ва ни. 
Мо гло би се ре ћи да су Па ке ха и Ма о рин.3

„Тр че ве ћим де лом ду ге но ћи. По не кад за ста ну да до ђу до да ха. По не кад Хе-
ми ју до ди ја, па он кре не на Брен та. Про го ни тељ је про го ње ни, на зад пре ко истог 
тла. Но, он да опет кре ну на дру гу стра ну. Тр че и тр че.”

Рад ња ро ма на сме ште на је у са свим ма ли град (не ка да се то зва ло на се о би на) 
на Се вер ном остр ву. Град има јед ног по ли цај ца, мла ди ћа ко ји тре ни ра у ло кал ном 
раг би клу бу и на тре нин зи ма мно го тр чи са сво јим са и гра чи ма. Јед не но ћи, при 
по след њем оби ла ску, он за чу је не што у не кој шу пи. Оде да про ве ри. На пе то је у ти-
ши ни и у мра ку шу пе – си гу ран је да је не ко ту, али не мо же да га на ђе – а он да се 
про вал ник, Ма о рин, дâ у бег пра во низ ши ро ку глав ну ули цу, а пан дур по ју ри за 
њим. За не ко ли ко ми ну та на пу сте град. На отво ре ном су дру му, тр че по ме се чи-
ни кроз пра зан кра јо лик, по не кад по пу ту, по не кад пре ко ора ни ца, па кроз жбу ње, 
уз ко ри та по то ка, па опет по пу ту.

Па ке ха убр за ва. Исто и Ма о рин. Обо ји ца успо ра ва ју, опо ра вља ју дах. Ма о рин 
по ју ри и Па ке ха га ско ро из гу би – али не за ду го. По не кад се по те ра успо ра ва до хо да, 
или се за у ста вља. Раз ме њу ју ре чи са си гур не уда ље но сти, рас пра вља ју је дан са дру-
гим, пре те, уз ви ку ју увре де.

Он да опет тр че.

Са не дељ ним но ви на ма под ми шком вра ћао се из се ла пре ко ора ни ца, за о би-
ла зе ћи шу му у ко јој су се фа за ни, уз га ја ни за го ди шњи лов, скри ва ли у ни ском ра-
сти њу. Ло во чу вар је дуж иви ца ста за по ста вио зам ке за ли си це, јед но став не пе тље 
од фи не жи це. Џејмс их је у хо ду уда рао но гом. Во лео је ка да ли си це свра те на ње-
гов трав њак. За што и ти ле пи гра бе жљив ци не би има ли ди вљач за ве че ру по пут 
тви да ша чи јој је за ба ви та ди вљач на ме ње на?

Ен га је че ка ла на шљун ча ној ста зи ис пред ула зних вра та. По на чи ну на ко ји 
је др жа ла ру ке, а и по за бри ну том из ра зу ли ца, ви део је да не што ни је у ре ду. Зва-
ли су са Но вог Зе лан да. Ло ше ве сти. Ње го ва мај ка... 

Ле тео је без пре ки да. Ни је имао из бо ра ако је хтео да стиг не на са хра ну. То је 
зна чи ло је да на ест са ти у ва зду ху до Лос Ан ђе ле са, па у за од два са та, па још два на-
ест са ти ле та до Оклан да. Ње го ва је ту га би ла по ме ша на са џет-ле гом и не ла го дом 
што ће се на ћи ме ђу ро ђа ци ма са ко ји ма, ве ро вао је, не ма ни чег за јед нич ког. Али 
на кон са хра не, ка да су се оку пи ли у ку ћи ње го ве се стре, пи ли, је ли и раз го ва ра ли 
на ве ран ди и трав ња ку у стра жњем дво ри шту, схва тио је да ужи ва. За гр ља ји ро ђа-
ка, ко је ис пр ва ни је пре по знао, до не ли су на ле те ста рих на кло но сти. Три ви јал не 
ре ми ни сцен ци је при чи ња ва ле су му за до вољ ство. Чак му је би ло дра го што га зову 

3 На ма ор ском Pa ke ha – бе ли Но во зе лан ђа нин, за раз ли ку од Ма о ра, ко ји су ста ро се де о ци Но вог 
Зе лан да. (Прим. прев.)
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Џеј ми. Оче ки вао је да ће се по на ша ти на на чин ко ји ће би ти оце њен као по ву чен, 
не при ја тељ ски, су пер и о ран, али уоп ште ни је би ло та ко. У том чуд ном, џе тле ги ра-
ном ста њу чи ни ло му се да сам се бе по сма тра из спо ља шњег про сто ра – ви део је 
не ко дру га чи је ја ка ко се по ја вљу је и пре у зи ма кон тро лу – то пло, отво ре но, си но-
вљев ско, брат ско, срод нич ко.

У ње го вом жи во ту смрт и са хра на су са мо јед ном или два пут има ли ова кав 
ефе кат. У прин ци пу не би пла као. По ста јао би глу мац на јав ној сце ни. Али ово га 
пу та би ло је дру га чи је – би ло је не чег у овим љу ди ма, и у зе ле ни лу мла дог шљи ви-
ног ли ста, и у бе ли ни кру шко вог цве та, и у све жи ни ва зду ха, све тло сти и во де. Ко-
ли ко је вре ме на про шло от ка ко је осе тио јед но став ну сре ћу?

Се тио се ка ко би, кад је био ма ли, нео че ки ва но на и шао на мај ку у со би, или у 
ба шти, и ка ко би се сме ја ли – не уз не ми ре но не го са за до вољ ством што су ви де ли 
јед но дру го. Ту га те ми сли ни је му по ква ри ла сре ћу. Би ла је део ње.

Ка сни је тог да на по ста вље но му је не из бе жно пи та ње: Ка ко му се чи ни Но ви 
Зе ланд? Ла ко је мо гао из бе ћи од го вор – ре ћи да је про шло тек не ко ли ко са ти от ка-
ко је си шао с ави о на. Али из ње га је иза шло: „сјај но”, „су пер” и „див но је би ти код 
ку ће”. Знао је да је то ис пра ван од го вор; но, као да је, бар у том тре нут ку, то би ла и 
исти на.

Ње гов се ис пи ти вач осмех нуо, би ло му је дра го да то чу је, али је он да од мах-
нуо гла вом. „Ова зе мља је у ха о су, Џеј ми. Ни је ми дра го што то ка жем, али чи ње-
ни ца је да ти је бо ље та мо где си.”

Те но ћи је за спао док су оста ли још пи ли и раз го ва ра ли и про бу дио се у ра ним 
ју тар њим са ти ма. Био је у стра жњој со би се стри не ку ће са ши ро ким про зо ри ма који 
су гле да ли на ба шту пре кри ве ну пoнгама и ку пу сним др ве ћем.4 Ти ши на је би ла 
до те ме ре пот пу на да је тра жио не што што би по твр ди ло да ни је из гу био слух. За-
шкри пао је под – то је би ло све. Ове др ве не ку ће по ме ра ле су се при про ме на ма 
тем пе ра ту ре.

По че ла је да ро ми ња ки ша, ша пу та ла је по ли ме ном кро ву. У де тињ ству је киша 
на кро ву увек до но си ла сан, но, са да је ле жао и слу шао је, сми рен, али пот пу но бу-
дан, јер је ње го во те ло још би ло по де ше но на лон дон ско вре ме.

Упа лио је лам пу и у тор би по тра жио ро ман Ан џе ле Мaкилрој по ред ко јег је 
био и ње гов дик та фон. Ста вио га је крај уха, укљу чио га и уга сио све тло.

„Оквир ва шег ро ма на је по те ра, али у на из ме нич ним по гла вљи ма вра ћа те се 
у жи во те дво ји це му шка ра ца – на по ро дич ну исто ри ју, у де тињ ство, на шко ло ва-
ње... Да ли сте осе ћа ли да то мо же те учи ни ти под јед на ко – ми слим са са мо у ве ре-
но шћу?...”

„Ми слим да се ни сам осе ћа ла уве ре ном ни у шта. Са мо сам ско чи ла и на да ла 
се да не ћу по то ну ти.”

„Па, очи глед но ни сте по то ну ли. То је при лич но нео бич но, за же ну ро ма но пи-
сца. Не о... Ни је уо би ча је на те...”

4 Пон га или пун га, по зна та и као сре бр на па прат, вр ста је па пра ти ко ја ра сте са мо на Но вом Зе-
лан ду, а ку пу сно др во је та ко ђе ен дем ска вр ста. (Прим. прев.)
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„Има ју и мај ке и се стре.”
„Да, али цен трал ни ли ко ви...”
„Не ми сли те да су убе дљи ви?”
„О да, ми слим да је су. Пот пу но. Што се ти че, хмм – ка ко сте опи са ли Mаоре... 

Па, прет по ста вљам – ко зна? Ми слим да би то са мо Ма о ри мо гли ре ћи.”
„Ни сам си гур на... Ми слим да се не сла жем са тим. Ми слим да би би ло ко, Ма-

о рин или Па ке ха, мо гао да ка же да сма тра да је то ис прав но. Или да је по гре шно. 
То, ако го во ри те о осе ћа њи ма. На рав но, ако су чи ње ни це по гре шне, то је дру га чи је. 
Али ни ко...”

„Не, не ми слим то.”
На сту пи ла је па у за. У по за ди ни се чуо зве кет та њи ра, жа мор дру гих раз го во ра, 

пра сак гла сног сме ха.
„Ви ди те, не знам ка ко то да об ли ку јем – ви ше, не ка ко, по ку ша вам. То сва ка ко 

ни је кри ти ка ва шег ро ма на за ко ји ми слим да је до бро на пи сан и до бро об ли ко ван. 
Али на чин на ко ји је ура ђен до ти че не што...”

„Де ли кат но?”
„Де ли кат но – да. Но, пре бих ре као... ве ли ко. Ни сам се ја сно из ра зио, зар не?”
„На ста ви те.”
„То је у на сло ву – Крат ка исто ри ја Но вог Зе лан да. То је ве ли ка тврд ња. Пра ва 

оп ту жни ца.”
„А, оп ту жни ца. То је то?” Чу ло се ка ко се она сме је. „Ко ри стим сво је пра во на 

ћу та ње.”

То ви ше ни је би ло пи та ње за ко на и ре да, или зло чи на и ка зне. По ста ло је пи-
та ње ко је бо љи, ја чи, па мет ни ји; ко ће по бе ћи, или над му дри ти оног дру гог; ко ће 
по бе ди ти.

Пу те ви су ду ги и пра ви, па ка да је Брент угле дао фа ро ве у да љи ни, по ми слио 
је да му је то при ли ка. Мах ну ће во за чу и ре ћи да по зо ве по моћ. Но док је раз ми-
шљао о то ме, за чу ло се звец ка ње жи ча не огра де и Ма о рин је био на дру гој стра ни. 
Ту се ма ло од мо рио, па је убр зао и, на кон што је пре шао пре ко не ко ли ко па шња ка, 
на шао се у ку ку ру зи шту. Не што ни је би ло у ре ду с усе вом. Ку ку руз је био ви сок и 
нео бран, али не ка ко осу шен, мр тав на ста бљи ци. Ма о рин је уро нио у ње га и не-
стао. Брент је кре нуо у лов, па стао. Ноћ је би ла то ли ко мир на да се у ку ку ру зи шту 
ни си мо гао ми ца ти а да те не чу ју. Да је би ло ве тра, Ма о рин би се мо гао кре та ти 
под окри љем шу шта ња, али ве тра ни је би ло. Ме сец је био сја јан. И та ко је Брент че-
као и од ма рао се. Ка да се Ма о рин по кре нуо, по те ра се на ста ви ла.

Тр ча ли су пре ко пра зних ли ва да, кроз ста да ова ца, пре ко па шња ка за кра ве, 
кроз стр ни ште, кроз њи ве ру та ба ге,5 кром пи ра и ку пу са, увек на до бр ој уда ље но-
сти од се о ских ку ћа. Пси су ла ја ли у да љи ни. Ноћ на пти ца се огла си ла док су трча-
ли уз мо чва ру. Вра ти ли су се на пут и тр ча ли по ње му. Он да се опет за чу ло звец-
ка ње жи ча не огра де и би ли су на њи ви са лу ком. Лук је био по диг нут ме ха нич ким 

5 Ру та ба га (под зем на ко ра ба, ку пу сна ре па) ко рен ско је по вр ће на ста ло укр шта њем ре пе и ку-
пу са. (Прим. прев.)
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ко па чем – гла ви це су ле жа ле на зе мљи, че ка ле да бу ду по ку пље не и оте жа ва ле кре-
та ње. Ма о рин се, из гле да, са плео о јед ну. Мо ра да му се гла ви ца лу ка за ко тр ља ла 
ис под сто па ла, скоч ни зглоб му се ис кри вио и у тре нут ку је пао.

„А шта сад, ђу бре јед но?”, по ми слио је Брент. А он да се за пи тао: „Шта да ра дим 
с њим, је бо те? Ка ко ћу га спро ве сти?”

Кад му је при шао, Ма о рин је већ био на јед ном ко ле ну и др жао нож. „До ђи и 
при ми га, ти Псе ћи Смра ду”, ре као је.

На тра ци су ис пр ва зву ча ли опре зно, као да ме ђу соб но окле ва ју. Знао је да је 
то за то што му она, као исе ље ни ку, ни је ве ро ва ла, да је оче ки ва ла да се пра ви су-
пер и ор ним. То му је сме та ло да кре не са те жим, а са мим тим и за ни мљи ви јим пи-
та њи ма. Али, ка ко је ру чак од ми цао, а она де ли ла с њим ви но, раз го вор је по ста јао 
ис кре ни ји, с ма ње окле ва ња.

Пре мо тао је тра ку уна пред, и опет слу шао.
„Стал но се вра ћам на твој на слов...”
„Да, смео је, знам.”
„А то крај ро ма на чи ни ва жним.”
„Не мо раш ми то го во ри ти. Стра шно ва жним. Ме се ци ма сам због то га би ла у 

аго ни ји. Стал но сам из но ва пи са ла крај – ни кад ми се ни је чи нио ис прав ним. Онда 
бих од у ста ла од тог на сло ва – тра жи ла не што скром ни је. Но, то ми се чи ни ло као 
јеф тин из лаз. Ку ка вич ки... Ви диш, има ла сам на уму на слов од са мог по чет ка – пре 
не го што сам на пи са ла и реч. На слов, и основ ну при чу о це ло ноћ ној јур ња ви, ко ја 
се ствар но до го ди ла. Чи та ла сам о то ме у но ви на ма и од мах по ми сли ла да је то крат-
ка исто ри ја Но вог Зе лан да. Али то има ве ли ку сим бо лич ку сна гу – пре ве ли ку. Па-
ке ха ју ри Ма о ри на пре ко Ма о ри но ве зе мље да би спро вео бри тан ски за кон. С вре-
ме на на вре ме Ма о рин се по бу ни и кре не на Па ке ху, али он да се вра ћа ју на ста ро. 
То је, на не ки на чин, у ре ду – као при ча – јер је та ко и би ло. Де си ло се и увер љи во је. 
Али ако тре ба да но си тај сим бо лич ки те рет...”

„За то је крај...”
„Да, јер ни је за вр ше но, зар не? Ми слим, исто ри ја се ни је за вр ши ла. На ста вља 

се... Та ко да крај ро ма на мо ра би ти – ка ко се ка же?”
„Нео д ре ђен? Да не бу де де фи ни ти ван?”
„Да, та ко је, али... Про ви зо ран. То је пра ва реч. Има ла сам је на пар че ту па пи-

ра за ка че ном из над сто ла. Крај мо ра би ти про ви зо ран. Пр ва вер зи ја се за вр ша ва ла 
хап ше њем. Тр ча ли су це ле но ћи, а он да је ра но ују тру Хе ми по су стао и од у стао. 
Па, мо гло се та ко и до го ди ти – али као сим бол...”

„Не ва ља. Ви дим. Ни су од у ста ли.”
„А он да сам га пу сти ла да по бег не. Опет, ви диш, ни је ва ља ло. Пре ла ко. Сен-

ти мен тал но. Јер пра ва исто ри ја...”
„Да, су ро ви ја је од то га.”
„Он да сам их на те ра ла да се бо ре. Али ка ко се то за вр ша ва? Па ке ха уби је Ма-

о ри на? Ма о рин уби је Па ке ху? Обо ји ца су мр тви? По ста ју при ја те љи и од ла зе ру ку 
под ру ку у из ла зак сун ца? Ви ди те? Ни шта ми се ни је чи ни ло при клад ним.”

„Не, бар ка ко са да ства ри сто је. Али све је то мо гу ће, зар не?”
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„Ми слиш, у ствар но сти?”
„Ми слим... шта ми слим? Све су то мо гу ћи за вр ше ци, ве ћи на њих, ако ми слиш 

са мо на дво ји цу му шка ра ца. Мо жда је про блем у то ме што има пре ви ше су ко ба, 
шта ми слиш о то ме? При ча их пре ви ше су прот ста вља. Уо ста лом, ни је увек би ло 
та ко. Ако ми слиш на на шу исто ри ју...”

„На шу?”
„Ах... да... схва там. Сма траш да као исе ље ник на њу ви ше не по ла жем пра во.”
И ту је био крај тра ке.

„До ђи и при ми га”, по но вио је Ма о рин др же ћи нож ис пред се бе. А он да се од-
јед ном ус пра вио и по тр чао, овог пу та не од, не го пра во ка свом про го ни те љу. Брент 
се окре нуо и по ју рио.

Јур ња ва ни је ду го тра ја ла. Пре тр ча ли су не ко ли ко ки ло ме та ра, а ка да су се 
за у ста ви ли, Ма о рин се, чи ни ло се, осе ћао као по бед ник.

„У ре ду”, ре као је. „Са мо од је би и пу сти ћу те да за др жиш ја ја.”
Окре нуо се и по шао у су прот ном сме ру. Ни је про шло мно го пре не го што је 

за со бом за чуо ко ра ке ка ко га сле де др же ћи се на без бед ној уда ље но сти. Брент сада 
ни је хтео да од у ста не. Ако не мо же да ухап си га да, оста ће с њим до зо ре.

Тре ба ло је не ко ли ко јур ња ва та мо-ам о пре не го што су ус по ста вље на но ва пра-
ви ла. Ка да би Ма о рин ју рио, Брент је бе жао. Јед ном му је био то ли ко бли зу да је осе-
тио це па ње ко шу ље и не што чуд но на ле ђи ма – не бол, не го не ку вр сту хлад но ће. 
Ни је при ме тио да га је нож по се као, али је ка сни је осе тио ка па ње кр ви. По сле тога 
је др жао дис тан цу; али кад се Ма о рин окре нуо и по шао на дру гу стра ну, он га је 
сле дио.

Ма о рин је опет тр чао, са да без на по ра, као да у то ме ужи ва. Ни је се освр тао. 
До шли су до бе де ма – уз ди зао се ви сок и прав из над рав ни це с јед не стра не и ре ке 
с дру ге, са рав ном трав на том ста зом по вр ху. По пе ли су се на ње га и на ста ви ли да 
тр че, низ вод но, ка мо ру.

На кон по ла са та сти гли су до кра ја бе де ма, па кре ну ли низ пут, а та мо, отва-
ра ју ћи се пред њи ма, би ла је оба ла – пе шча не ди не за тр па не ве ли ким бе лим кла-
да ма и гра њем што се то ком го ди не низ ре ку спу шта ју у мо ре са мо да би их за пад ни 
ве тр о ви вра ти ли на оба лу. На ме се чи ни је то из гле да ло као огром но гро бље ко стију 
крај ко јег је гр ме ло мо ре.

Из гле да да је Ма о рин са да знао ку да иде. За у ста вио се не што пре ди на и пре ко 
ли ва де по шао ка се ве ру све док ни је иза шао на дру ги пут. Ту је ушао у бо ров шу-
ма рак. Брент га је на крат ко из гу био и по пр ви пут по ми слио да тре ба да од у ста не. 
Са да је већ био да ле ко од ку ће и ни ко ни је знао где је. Мо гао би би ти ухва ћен у за-
се ди и из бо ден но жем. Те ло би мо гло да се по кри је го ми лом игли ца и да го ди на ма 
не бу де про на ђе но.

Али на ста вио је, осла ња ју ћи се на сво је уши и на ноћ ну ти ши ну. Стао је, ле-
ђи ма се на сло нио на бо ро во де бло и ослу шки вао. Ка да се Ма о рин по ме рио, Брент 
је кре нуо за њим.

До шли су до јед не чи сти не и за у ста ви ли се. Ста ја ли су је дан на спрам дру гог, 
на су прот ним кра је ви ма чи сти не; ме сец се про би јао кроз гра ње, па су мо гли да се 
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ви де. Од ма ра ли су се од ме ра ва ју ћи је дан дру гог. По сле не ког вре ме на Ма о рин је 
упи тао: „Имаш ли же ну и де цу?”

Брент му је ре као да има же ну, али да још не ма де це.
Ма о рин је окре тао оштри цу но жа пре ко дла на, на јед ну па на дру гу стра ну, 

као да му је ру ка ре мен за оштре ње. 
„Шта је с то бом?”, упи тао је Брент.
Ма о рин ре че: „Уско ро ћу те упо зна ти са сво јим дру го ви ма. Они су Растe.”6

Брент ни је од го во рио.
„Та мо где те во дим”, рекao je Ма о рин, „има мо ве ли ку ру пу у зе мљи, по пут пе-

ћи не, ех. Ми то зо ве мо то мо. Је си ли ика да ви део то мо, Псе ћи Смра ду? Ту се ба-
ца ју мр тва те лад. По не кад и це ла кра ва. Чак ни воњ не из ла зи из те ру пе.”

Окре нуо се од чи сти не и кре нуо кроз бо ро ве. До шао је до огра де и пре ско чио је. 
Пре ко ра ме на је по звао: „Хај де, Па ке ха. Да стиг не мо та мо пре не го што иза ђе сунце.”

Ре ши ла је про блем до да ва њем дру гог сло ја – при чом о пи сцу ко ји је пи сао 
при чу. Џејмс је то нај ма ње во лео у ње ном ро ма ну, али уви ђао је за што је то ура ди ла. 
Ни је мо гло би ти за вр шет ка, за то је мо ра ло би ти мно го за вр ше та ка – мно го мо гућ-
но сти, све је мо ра ло оста ти отво ре но. То се ових да на зо ве „ме та фик ци ја” и ве о ма 
је мо дер но, али ка ко мо же да се пре не брег не ба зич на људ ска глад за при чом ко ја 
има по че так, сре ди ну и крај и у ко ју се мо ра ве ро ва ти да би се у њој мо гло ужи ва ти?

Ки ша је па да ла све ја че. Ша пат на кро ву пре ра стао је у шу шта ње, па у ур лик. 
Чу ло се ка ко во да ју ри дуж олу ка па низ слив ник и ка ко па да са ли сто ва пон га па-
пра ти на трав њак. За тим је по но во за мр ла до не жног ши шта ња. По ми слио је на 
сво ју ба шту у Норт хемп тон ши ру, на ру же и слез, на шу му са дру ге стра не ли ва де 
са вра на ма ко је кру же и грак ћу. Нај зад се вра ти ла по спа ност, па и сан.

Са њао је да за руч ком раз го ва ра с Aнџелом Ме кил рој, тач ни је, да слу ша док 
она при ча. Го во ри ла је на теч ном ма ор ском је зи ку, ма да су се у ње га ме ша ле ре чи 
по пут sa la de niçoise и fra sca ti. По вре ме но је пре ки да ла мо но лог да би оштри цом ножа 
пре шла на пред-на зад пре ко отво ре ног дла на.

На пре зао се да схва ти шта му то го во ри, си гу ран да је раз у ме – да је спо со бан за 
то – али му ни је успе ва ло. Би ло је то не што ван до ма ша ја, по пут ре чи на врх је зи ка.

(С ен гле ског пре ве ла Ксе ни ја Мин чић Об ра до вић)

6 Ра сте, или рас та фа ри јан ци, при пад ни ци су рас та фа ри јан ства, мо но те и стич ког ре ли гиј ског 
по кре та на ста лог три де се тих го ди на про шлог ве ка на Ја мај ци. (Прим. прев.)


